
Consiglio Comunale INT 503 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

DEGRADO URBANO E STATO DEL MANTO STRADALE A POZZO STRADA
TRA VIA STELVIO, VIA SAGRA SAN MICHELE, VIA TOFANE E VIA SERAO
– NECESSITA' DI INTERVENTO PER IL DECORO E LA SICUREZZA DELLA
ZONA

La sottoscritta Consigliera Comunale, 

PREMESSO CHE

• la qualità dello spazio pubblico è uno degli indicatori più immediati ed evidenti della presenza
dell’Amministrazione  in  un  territorio.  Marciapiedi  curati,  carreggiate  sicure,  aree  pulite  e
accessibili non sono semplici aspetti tecnici, ma segni tangibili di un’attenzione concreta alla vita
quotidiana dei cittadini;

• nel quadrilatero compreso tra Corso Monte Cucco, via Sagra di San Michele, via Stelvio e via
Tofane, nel quartiere Pozzo Strada, si riscontrano da tempo condizioni di evidente trascuratezza,
con particolare riferimento al manto stradale e pedonale;

• le criticità sono molteplici e diffuse: nel tratto di via Stelvio adiacente al supermercato Carrefour,
il marciapiede risulta dissestato, mal rattoppato, sporco e affiancato da binari del tram dismessi da
anni e mai rimossi, che conferiscono all’area un aspetto di abbandono urbano;

• come segnalato da diversi residenti, la situazione appare ancora più critica sul lato di via Stelvio
verso via Serao;

CONSIDERATO CHE

• la situazione descritta non solo ostacola la normale fruizione dello spazio da parte dei pedoni –
con particolare impatto su persone anziane,  con disabilità o con bambini – ma costituisce un
rischio concreto per la sicurezza fisica e contribuisce a un più generale senso di abbandono del
quartiere;

• la  sottoscritta  ha  già  presentato  un’interpellanza  per  problematiche  analoghe nella  vicina  via
Matilde Serao, a conferma di un deficit strutturale di manutenzione nel quadrante Pozzo Strada,
che non può più essere affrontato in modo frammentario ma necessita di una visione strategica e
integrata;
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• in  altre  zone  limitrofe,  come  su  Corso  Monte  Cucco,  sono  già  stati  eseguiti  interventi  di
riqualificazione e messa in sicurezza della sede stradale e dei marciapiedi;

• tali problematiche non rappresentano casi isolati, ma si riscontrano in numerose zone della città,
suggerendo  un  persistente  deficit  manutentivo  dello  spazio  pubblico  necessita  di  un’azione
sistematica da parte dell’Amministrazione;

INTERPELLA

Il Signor Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

• se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza dello stato di degrado del marciapiede nel tratto
nel quadrilatero compreso tra Corso Monte Cucco, via San Michele, Via Stelvio e Via Tofane;

• se  siano  previsti  interventi  di  manutenzione  e  riqualificazione  del  manto  pedonale,  con
contestuale verifica della necessità di rimozione dei binari del tram dismessi da tempo e presenti
in Via Stelvio;

• quali siano le tempistiche previste per l’inserimento di questa area nel piano di manutenzione
programmata di rifacimento della viabilità pedonale, alla luce delle segnalazioni provenienti da
cittadini residenti in loco da oltre vent’anni;

• se si intenda avviare una revisione più ampia della qualità urbana del quadrante Pozzo Strada –
via Stelvio – corso Monte Cucco – via Serao, alla luce delle problematiche già emerse su via
Matilde Serao, per garantire un’omogenea attenzione a tutto il territorio.

Torino, 23/05/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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